

# 在联合国成立75周年纪念峰会上的讲话

(2020年9月21日，北京)

中华人民共和国主席 习近平

主席先生，各位同事：

75年前，世界人民经过浴血奋战，赢得世界反法西斯战争伟大胜利。这是正义的胜利、人民的胜利。

在上个世纪前半叶人类两度身历惨不堪言的战祸之后，联合国应运而生。联合国风雨兼程，走过了75年不平凡历程。世界和平与发展掀开新篇章。

——联合国的75年，是人类社会迅速发展的75年。我们经历了深刻广泛的科技发展和工业革命，正在迎来新一轮更大范围、更深层次的科技革命和产业变革，世界社会生产力得到极大解放和发展，人类战胜困难和改造世界的能力空前提高。

——联合国的75年，是国际形势深刻变化的75年。广大发展中国家赢得民族解放和国家独立，10多亿人口摆脱贫困，几十亿人口迈入现代化征程，极大增强了世界和平与发展的力量，深刻改变了世界格局。

——联合国的75年，是多边主义快速发展的75年。世界问题多得很、大得很，全球性挑战日益上升，应该

也只能通过对话合作解决。国际上的事大家商量着办，同舟共济已经成为国际社会广泛共识。

风雨过后是彩虹。经历一次又一次考验，联合国仍然充满生机，寄托着70多亿人民对美好生活的向往，联合国宪章仍然是世界和平与发展的重要保障。

主席先生！当今世界正经历百年未有之大变局，突如其来的新冠肺炎疫情对全世界是一次严峻考验。人类已经进入互联互通的新时代，各国利益休戚相关、命运紧密相连。全球性威胁和挑战需要强有力的全球性应对。

面对新形势新挑战，我们必须严肃思考：世界需要一个什么样的联合国？在后疫情时代，联合国应该如何发挥作用？我提几点建议。

第一，主持公道。大小国家相互尊重、一律平等是时代进步的要求，也是联合国宪章首要原则。任何国家都没有包揽国际事务、主宰他国命运、垄断发展优势的权力，更不能在世界上我行我素，搞霸权、霸凌、霸道。单边主义没有出路，要坚持共商共建共享，由各国

共同维护普遍安全，共同分享发展成果，共同掌握世界命运。要切实提高发展中国家在联合国的代表性和发言权，使联合国更加平衡地反映大多数国家利益和意愿。

第二，厉行法治。联合国宪章宗旨和原则是处理国际关系的根本遵循，也是国际秩序稳定的重要基石，必须毫不动摇加以维护。各国关系和利益只能以制度和规则加以协调，不能谁的拳头大就听谁的。大国更应该带头做国际法治的倡导者和维护者，遵信守诺，不搞例外主义，不搞双重标准，也不能歪曲国际法，以法治之名侵害他国正当权益、破坏国际和平稳定。

第三，促进合作。促进国际合作是联合国成立的初衷，也是联合国宪章重要宗旨。靠冷战思维，以意识形态划线，搞零和游戏，既解决不了本国问题，更应对不了人类面临的共同挑战。我们要做的是，以对话代替冲突，以协商代替胁迫，以共赢代替零和，把本国利益同各国共同利益结合起来，努力扩大各国共同利益汇合点，建设和谐合作的国际大家庭。

第四，聚焦行动。践行多边主义，不能坐而论道，

而要起而行之，不能只开药方，不见疗效。联合国要以解决问题为出发点，以可视成果为导向，平衡推进安全、发展、人权，特别是要以落实《2030年可持续发展议程》为契机，把应对公共卫生等非传统安全挑战作为联合国工作优先方向，把发展问题置于全球宏观框架突出位置，更加重视促进和保护生存权和发展权。

中国是第一个在联合国宪章上签字的国家，是联合国创始会员国，也是安理会常任理事国中唯一一个发展中国家。我们将始终做多边主义的践行者，积极参与全球治理体系改革和建设，坚定维护以联合国为核心的国际体系，坚定维护以国际法为基础的国际秩序，坚定维护联合国在国际事务中的核心作用。

主席先生！世界正站在一个新的历史起点上。让我们重申对多边主义的坚定承诺，推动构建人类命运共同体，在联合国旗帜下实现更大团结和进步！

谢谢。

(新华社北京9月21日电)

## 国务院印发《关于北京、湖南、安徽自由贸易试验区总体方案及浙江自由贸易试验区扩展区域方案的通知》

据新华社北京9月21日电 日前，国务院印发《中国（北京）、（湖南）、（安徽）自由贸易试验区总体方案》和《中国（浙江）自由贸易试验区扩展区域方案》。

《方案》指出，在北京、湖南、安徽设立自由贸易试验区，扩展浙江自由贸易试验区区域，是党中央、国务院作出的重大决策，是新时代推进改革开放的重要战略举

措。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会、四中全会精神，坚持新发展理念，坚持高质量发展，以供给侧结构性改革为主线，主动服务和融入国家重大战略，建设更高水平开放型经济新体制，以开放促改革、促发展、促创新，把自贸试验区建设成为新时代改革开放新高地。



扫码阅读全文

## 国办印发《关于以新业态新模式引领新型消费加快发展的意见》



扫码阅读全文

## 北京初展“双奥”之城英姿

——写在冬奥会开幕倒计时500天之际



扫码阅读全文

## 外交部发言人答记者问

### 回应美副国务卿访台：必将采取正当反制措施

据新华社北京9月21日电（记者马卓言）针对美国副国务卿克拉奇近日访台一事，外交部发言人汪文斌21日在例行记者会上说，中方历来坚决反对任何形式的台官方往来，必将采取正当反制措施。

汪文斌说，美方近来执意接二连三派美卫生与公众服务部长阿扎、副国务卿克拉奇赴台，严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，是对中方的政治挑衅，助长“台独”分裂势力嚣张气焰，破坏中美关系和台海和平稳定，中方对此坚决反对并予以强烈谴责。

“中方必将采取正当反制措施，包括

针对有关个人。美方有关行径也将进一步损害中美在重大国际地区问题上的协调与合作。美方必须为此承担完全责任。”汪文斌说。

“中方捍卫国家主权和领土完整的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉中国内政的决心坚定不移，实现两岸统一的决心坚定不移。”汪文斌说，“我们正告美方，‘台独’是死路一条，纵容和支持‘台独’注定要失败。任何损害中方核心利益、干涉中国内政的行径都会遭到中方有力回击。任何势力都无法阻挡中国统一的历史潮流。”

### 所谓新疆“强迫劳动”说辞是典型的假新闻

据新华社北京9月21日电（记者马卓言）外交部发言人汪文斌21日说，美方一些势力肆意炒作所谓新疆“强迫劳动”问题，其说辞完全没有事实根据，是典型的假新闻。中方敦促美方有关人士尊重基本事实，停止污蔑抹黑新疆人权，停止干涉中国内政，停止扰乱新疆稳定繁荣。

当日例行记者会上，有记者问：近一个时期，美国多名政府高官多次就新疆“强迫劳动”问题指责中方，美国还出台了制裁新疆企业的措施。请问中方对此有何评论？

“新疆事务纯属中国内政，美方没有权利，没有资格横加干涉。”汪文斌说，一段时间以来，美方一些势力无视新疆为保障人权所做出的巨大努力，肆意炒作所谓新疆“强迫劳动”问题，抹黑新疆的劳动就业保障工作，但美方的这些说辞没有事实根据，根本站不住脚，是典型的假新闻。中国国务院新闻办公室前不久发表了《新疆的劳动就业保障》白皮书。“如果美方有关人士真正关心新疆的劳动就业情况

的话，建议他们好好读一读这份白皮书。”

汪文斌说，新疆坚决防范打击强迫劳动行为，严厉禁止以暴力、威胁或者非法限制人身自由的手段强迫劳动，以及侮辱、体罚、殴打、非法搜查和拘禁劳动者等行为，对违法行为，依法予以行政处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。新疆切实履行包括《消除就业和职业歧视公约》等4个核心公约在内的26个国际劳工公约，以及联合国《经济、社会及文化权利国际公约》等国际条约的相关规定，切实保障劳动者各项权利，反对强迫劳动。

他说，随着一系列就业惠民政策措施的深入实施，新疆各族群众的生活水平明显改善。据不完全统计，根据劳动者自身意愿在外省（市）就业的新疆籍劳动者人均年收入约4万元，在疆内就业的劳动者人均年收入约3万元，远高于在家务农收入。2013年至2019年底，新疆贫困发生率由19.4%降至1.24%。2014年至2019年底，累计实现292.32万人脱贫。



甘肃省酒泉市肃州区三墩镇鸳鸯山辣椒晾晒场，村民们开心“晒”辣椒。

侯崇慧摄（人民视觉）



山东省滨州市博兴县乔庄镇谭家村村民在稻田里喜笑颜开。

陈彬摄（人民视觉）



重庆市黔江区濯水镇桐木村村民在查看玉米晾晒情况。

杨敏摄（人民视觉）



河南省平顶山市卫东区果农在采摘石榴。

古国凡何洋摄影报道



江苏省宿迁市泗洪县石集乡一家庭农场，农民正晾晒稻谷。

张笑摄（人民视觉）

## 海洋二号C卫星成功发射

本报北京9月21日电（记者冯华、刘诗瑶、余建斌）21日13时40分，中国在酒泉卫星发射中心用长征四号乙运载火箭，成功将海洋二号C卫星送入预定轨道，发射获得圆满成功。

海洋二号C卫星是中国第三颗海洋动力环境卫星，将与2018年10月发射的海洋二号B卫星及后续规划发射的海洋二号D卫星组网运行，共同构成中国海洋动力环境监测网，实现对全球海面高度、有效波高、海面风场、海面温度的全天时全天候高精度观测，有效服务中国自然资源调查监管。

## 中国（绵阳）科技城国际科博会开幕

本报绵阳9月21日电（记者王明峰）21日，第八届中国（绵阳）科技城国际科技博览会在四川绵阳举行，全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席、中国科学院院士武维华宣布大会开幕。

本届科博会以“科技创新、开放合作”为主题，首次采用线上线下相结合的方式。线下举办开幕式、中国（绵

阳）科技城创新发展论坛、新型显示产业创新发展论坛、5G+工业互联网高峰论坛等；线上举办云上展览和投资推介会，观众可以在云端互动“畅游”本次展会。582家企业和机构将通过线上线下等方式参展参会。

中国（绵阳）科技城国际科技博览会由科技部和四川省人民政府共同主办。